《电工电子技术》课程项目式理实一体化教学的实践体会

（龚伟  信工系）
项目式理实一体化教学与学科型课程体系下的传统教学有着不同的教学观念和教学目标。项目式理实一体化教学，由于教学的“项目式”和理论与实践的“一体化”，使得教学的内容与项目化的实际工作结合起来，教学的过程与完成工作项目任务结合起来，理论知识与生产实践结合起来，真正做到教、学、做的合一。项目式理实一体化教学强调了学生校内学习与实际工作需要的一致性，强调了理论知识与实践能力培养要求的一致性，强调了教师与学生教学过程中有效作用充分发挥的一致性。因此，项目式理实一体化教学不仅突出了工学结合的职业教育理念，符合“以能力为中心”的高职教育培养思想，它也要求把原学科体系中的知识点、能力点进行重构，组成来自职业行动领域，系统化的、连续有序的知识与能力，并形成基于实际工作过程的项目化的、系统化的课程。
通过本课程教学的实践和总结，我主要有以下体会：

1.项目式理实一体化教学离不开教研室课程组团队的力量
“电工电子技术”课程标准是经课程组多次共同研讨制定的。在办公室、实训室，经常能看到教研室课程组成员为“如何设计一个实训项目教学”出谋划策，进行热烈的探讨。从课程标准的制定到项目内容的确定，从教案的设计到教学过程的实施都是经过课程组多次听课、讨论，不断改进才使得教学顺利开展。和以前理论与实验分开进行不同，高职教育电工电子技术课程的理论知识应以 “必需、够用” 为原则，教学中要融知识传授、能力培养、素质教育于一体。
2.循序渐进地开展项目式理实一体化的课程教学
在刚开始进行理实一体化教学时，也没过多地去考虑项目化，当时只考虑到如何让学生边学边做，也可以说是将以前的一个实训内容分成若干小块分段完成。在教学过程中，学生的学习兴趣非常高，这坚定了我们将课程“项目式理实一体化”教学深入下去的决心。

第二阶段是经过几次的锻炼，在学生基本能够在指导书的指导下独立完成实训内容后，我们开始适当地加入要求学生能自主完成的任务内容。例如，给出原理图让学生完成接线图；以一个实际工程项目的要求使学生体会“实际工作”的氛围；将职业素养在做的过程中慢慢地灌输给学生，上课结束等同于上班结束，必须将自己的工位整理整洁。

当学生能比较好的完成第二阶段任务后，可开始设计恰当的项目来进一步锻炼学生的方法能力和社会能力。

3.项目式理实一体化课程教学中，项目的选择很重要

项目的选择要以教学的内容为依据。首先项目要与所需涵盖的知识紧密结合，并有一定的实际应用价值；其次项目要有较好的可操作性，既能让学生应用学过的知识，又能让学生发挥和创新地解决过去从未遇到过的实际问题；第三要把握好项目的趣味性和项目的难易程度。例如，在数字电路的“组合逻辑电路”中我们先设计了举重裁判电路来完成电路的与或逻辑关系，由于项目量比较大，2课时不能完成该项目。如何选择一个既有新意又能在比较短的时间内完成的项目成了一个难题。今日关注中要制裁伊朗的节目，让我想到了联合国如何通过决议的电路就是五个与的关系，在系领导的指点和教研室的商讨下，选择了联合国表决器的项目。为了使项目有所难度，在芯片的给定上设计了只给定2输入与门，让学生考虑如何用2输入与门完成5个国家的与运算；同时要求学生讨论自己的原理图，画出接线图，最后用器件实现的整个过程。

4.教学组织实施是项目式理实一体化课程教学的关键

项目决定后，就是如何通过六步教学法来实现该项目。每一个项目教学的实施均包含了教研室的集体智慧。下面是“联合国表决器”项目的实施方案，该方案同时得到了系领导和李智渝教授的指点。
项目教学方案（1课时）

	项目
	联合国表决器
	组别
	

	一、任务描述
表决器
二、任务资讯
1、基本逻辑关系：“与”、“或”逻辑；逻辑关系转化为电路图
2、集成芯片：74LS08、74LS32
3、数电实训箱

三、任务计划
1、讨论内容；
2、完成内容；

3、如何一步步实现。
四、任务决策
1、分小组讨论，分析阐述各自的制作计划，填写方案单；
2、选2位同学阐述本组计划；
3、老师讲评，指出明显错误。
五、任务实施
1、按图接线实施表决。
2、完成过程中发现了什么问题？如何解决这些问题？
3、你认为完成该项工作需要注意哪些安全问题？
六、任务检查评估
1、小组讨论，自我评述完成情况及发生的问题，学生填写检查单（评分表）
2、老师对任务完成评价说明。
七、学生工位清理


以上每一部分要做到分时合理并且在可控范围内，对第一次运用项目教学法的我来讲，难度确实不小。为了掌控好时间，我在对七个部分理解的基础上，在教研室进行了试讲，对每一部分的用时和注意事项提出了改进意见，包括PPT的字体大小问题。

5.主辅讲模式的运用是完成项目式理实一体化课程教学的保证

在学生人数比较多（40人以上）的情况下，一个教师显然很难完成学生的指导工作，特别是学生用实际电路来完成时。每次实际线路出现故障，虽然要求学生自己先判断故障和排除故障，但还是有很多学生自己不能排除，这时就需要教师检查，在检查的同时要告诉学生故障的原因，并且要教会学生怎样判断故障和排除故障。

实行主辅讲模式，可以分担实训的指导工作，在主讲教师讲授实际器材的同时，辅导教师在讲台下同时对学生进行指导，从而达到边学边做的教学效果。 
所以说主辅讲模式是顺利完成电工电子技术这门课程理实一体化教学的人力保障。

6.先进的教学设备在项目式理实一体化课程教学过程中锦上添花

比如短焦距投影仪的使用，使教师又回到了黑板前教学的方式；电子白板的使用，使PPT成为了板书的一部分，直接在PPT上注解、画图等等；学生学习讨论小组的有关设计方案、电路图等稿件的直接投影，给教学互动、点评，提高教学效率与教学效果给予了有力的帮助。

7.项目式理实一体化课程教学有待解决的问题

项目式理实一体化课程教学只是我们系在推进高职教育课程改革中进行的有益尝试，其中还有许多问题有待我们去不断研究、探讨和解决。例如，对应于理实一体化课程教学的实训室建设与完善，课程教学评价机制，学生考核机制的有效形成，实施主辅讲机制，课程教学团队、课程教材的建设等等都值得大家思考。

尽管高职教育课程改革的路还很长，面对的困难也会很多。但我们有信心围绕学校“学做合一，多证融合”人才培养模式和“厚基础，高素质，精技能”人才培养目标，克服困难，把项目式理实一体化课程教学改革深化下去。
